Typ real

var cislo : real;
begin
cislo:= 2.567;
cislo:= StrToFloat (Editl.Text);
Imagel.Canvas.TextOut (10,15,FloatToStr (cislo));
end;

Naformatovanie vypisu desatinného Cisla
Desatinné ¢isla maja zvyc€ajne vel'ky rozsah, ale obmedzenu presnost’

e rozsah typu real zavisi od platformy,

e presnost zavisi od velkosti Cisla: Single, Double, Comp, Extended (zoradené od
najmenej presnych po najpresnejsie).

Tieto typy <¢isel maja ,plavajucu® desatinni cCiarku (¢islo je zapisané pomocou
mantisy* 2PNtk de mantisa aj exponent st celé &isla, napr. ¢islo 0,1 ma periodicky dvojkovy
zéapis (0,0001100),).

Obcas dojde k nekone¢nému desatinnému zapisu hodnoty: 1,25 + 0,25 = 1,4999999999999,
preto hodnoty vieme vypisat’ na pozadovany (potrebny) pocet desatinnych miest:

Imagel.Canvas.TextOut (10, 15, FloatToStrf (ndzovPremennej, ffnumber,

presnost,pocetDesatinnychMiest)) ;

Pretypovanie real na integer
Aby sme z redlneho Cisla dostali celé Cislo, je treba toto konvertovat’/zaokruhlit’ na celé cislo.
Na to sluzia 2 funkcie

trunc — vysledkom je celoCiselna Cast’ redlnej hodnoty
round — vysledkom je zaokrahlena hodnota realnej hodnoty

var a:integer;

o:real;
0:=5.8;
a:=trunc (o) ; //a =5
a:=round (o) ; //a = 6

Praca so suborom
Formatovaci parameter vo write
e zaznakom alebo znakovym retazcom write (t, '*':10) ;
o oznacuje, Ze znak sa vypiSe na Sirku 10, t.j. najprv 9 medzier a potom "**
o ked je retazec dlh§i ako formatovaci parameter, zapiSe sa kompletny
ret'azec, t.j. ignoruje sa format
e za celym ¢islom oznacuje Sirku, do ktorej sa ma zapisat’ Cislo, ak by nevoslo do
danej Sirky, format sa ignoruje
write (t,25*25 :5); zapiSe dve medzery, za ktoré da ¢islo 625



¢ zarealnym ¢islom oznacuje Sirku, do ktorej sa ma ¢islo zapisat’, desatinné ¢islo
sa vypiSe v semilogaritmickom tvare; druhy formatovaci parameter oznacuje
pocet desatinnych miest
write(t,100/3 :7 :4); zapise 33.3333

1. Na konci ziackej brigady (3 tyzdne) sa zamestnavatel’ rozhodol odmenit’ Ziakov a k ich
platu (2.5 € za hodinu) im pridal este odmenu. Ziakom, ktori odpracovali viac ako 30
hodin, dal odmenu 10% z ich platu. Ostatni dostali odmenu 5% zo svojho platu.
Vytvorte program, ktorému zaddme pocet ziakov, vymysli pre kazdého ziaka pocet
odpracovanych hodin, vyplatenti sumu a urci pocet ziakov, ktorym bola vyplatena suma
aspon 100 €.

2. Vytvorte 50 prvkové pole, ktoré reprezentuje uspory zZiakov jednej triedy (ziaci maju
nasporené od 5,00€ do 149,99€ - generovanie nahodnych desatinnych ¢isel vytvorte ako
generovanie Scifernych celych &isel, ktoré podelite 100). Tieto hodnoty reprezentujte
¢iarovym grafom. Vypocitajte priemernt hodnotu uspor (priemer vykreslite do grafu).

a. Do Mema vypiste, ktori ziaci (poradové ¢islo Ziaka v poli) maja uspory POD
a NAD priemerom. Pocet ziakov pod a nad priemerom spocitajte.

b. Zistite poradové ¢islo Ziaka, ktory ma nasporené najviac a ktory ma nasporené
najmenej, jeho poradové Cislo a nasporent hodnotu vypiste do Image.

Ziaci, ktory maju nasetrené viac
ako je priemer su :

- Najviac ugetril 18 Ziak, uSetril 149,69
6 Najmenej ugetril 43 Ziak, usetril 7,47
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Ziaci, ktory maju nasetrené menej
ako je priemer su
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3. V textovom subore teploty.txt su ¢isla, kazdé v jednom riadku, ktoré predstavuju
teploty v °C namerané v priebehu 20 dni. Vytvorte program, ktory prepocita dané
teploty na stupne Fahrenheita (F = °C*9/5 + 32) a zobrazi ziskané udaje v tvare:

1. den 24°C=752F
2. den 15°C=59,0F
20. dent -5°C=23,0F

Program stupne Fahrenheita zapise do textového suboru premenastupnov.txt na 3
desatinné miesta (kazdé do jedného riadka), tiez umozni prepocet priemernej dennej
teploty v °C a zisti najvacsiu odchylku od priemeru. Namerané teploty v °C zobrazi

V podobe Ciarového grafu.



